

国家重点基础研究发展规划项目

天体高能辐射的空间观测与研究^{*}

关键词 高能天体物理, 空间天文

1 首席科学家

李惕碛 中国科学院院士, 高能物理研究所研究员, 粒子天体物理重点实验室学术委员会主任, 清华大学物理系教授, 天体物理中心主任, 中国空间科学学会常务理事。1939年6月出生, 1963年毕业于清华大学工程物理系。

长期从事宇宙线和高能天体物理研究, 建立了目前国际通用的估计宇宙线向源背景观测结果统计显著性的正确方法, 被称为李-马公式。从20世纪70年代开始倡议并组织开展了我国宇宙线和高能天体物理的实验研究, 提出了对象重建的直接解调方法, 建立了在时域上进行时间分析的时间尺度谱方法, 在宇宙线物理、高能天体物理和实验数据分析方法等领域取得一批重要成果。

2 科学内涵及意义

对于直接观测和研究天体高能过程, 硬 X 射线是一个关键性的波段。类星体和活动星系核辐射能量主要集中于硬 X 射线波段。宇宙 γ 射线暴也主要发生于硬 X 射线波段的高能爆发过程。这种巨大规模的能量向高能辐射剧烈转化的现象对现有的物理理论提出了严重挑战, 空间硬 X 射线观测是了解类星体能源和 γ 射线暴等宇宙高能爆发现象从而实现物理科学基本问题突破的一个重要途径。各种致密天体, 特别是黑洞系统提供了地面实验室不可能提供的强引力场。在黑洞系统的各种辐射中, 硬 X 射线是从最靠近黑洞视界的区域发出

的。所以, 空间硬 X 射线观测也是认证黑洞、研究强引力场中物理过程的一个重要途径, 可以为物理学寻求相对论和量子论的统一提供实验观测依据。

由于成像技术方面的困难, 迄今未能实现空间硬 X 射线成像巡天, 而一个新波段的巡天总能导致大面积的科学收获, 构成天文学发展中的一个里程碑。硬 X 射线是人类尚未实现巡天成像的最后一个重要波段。为克服硬 X 射线成像的技术困难, 我国学者创立了直接解调方法, 并提出了建造和发射世界最高灵敏度和最高分辨本领的空间硬 X 射线调制望远镜(HXMT)的建议。该望远镜有能力实现人类历史上首次硬 X 射线成像巡天和对黑洞、中子星等高能天体的高灵敏定向观测, 发现一批重要的新天体和天体高能辐射新现象, 推进人类对天体极端物理条件下高能过程的了解, 从而实现我国在一个有战略意义的重大基础科学前沿的跨越性发展。

该项目在已完成球载 HXMT 研制和气球飞行实验的基础上, 将进一步完成星载 HXMT 的设计、工程样机的研制和地面测试, 完成卫星系统方案设计及可行性研究, 解决卫星工程的关键技术, 为卫星工程立项打下坚实的技术基础。为达到预期的科学目标, 必须在望远镜研制的同时, 建设高能天体物理数据库及分析软件系统, 以保证在卫星运行后能及时地从望远镜的观测数据中取得科学成果; 并在卫星上天前, 为我国学者开展高能天体物理前沿课题的研究, 提供必需的空间高能天文档案数据和软件条件。利用高能天体物理数据库提供的条件, 在望远镜研制的同时, 开展对当前高能天

* 收稿日期: 2002年8月13日

体物理若干重大问题的研究,取得一批重要成果,并为HXMT的观测和数据分析做好物理目标和研究队伍的准备。

3 研究进展及创新点

项目于2000年4月立项,由中国科学院和清华大学联合承担,中国科学院高能物理研究所、空间科学和应用研究中心以及清华大学物理系、工程物理系、精密仪器系、宇航中心、天体物理中心等单位参加。项目启动后,组织了一支能协同攻关的队伍并建立了能满足空间科学工程要求的技术管理体制,承担研制任务的各单位之间建立了良好的合作关系,在工程管理系统建设HXMT研制规范文件的拟定和执行等方面取得了很大的进展,为高质量完成研制目标打下了良好的基础。

项目开展了HXMT研制和卫星方案设计工作。完成了调制望远镜研制任务分析,提出了对卫星系统的技术和界面要求;完成了望远镜系统的方案论证和设计,包括探测器、准直器、荷电粒子屏蔽和电子学系统的方案和设计;完成了探测器单体及其准直器研制;提出了对工程大系统和卫星的技术总要求和技术指标,形成卫星一体化设计初步方案,完成设计指标分配与论证。经过两年的项目实施,按计划完成了主要研究任务,达到了预定目标。前两年项目的进展表明,项目的科学意义重大,望远镜及卫星总体技术可行,若尽快立项实施卫星工程,将使我国在空间天文及相关国际前沿领域占据重要地位,并取得一批国际领先的科学成果。

HXMT的设计基础是我国学者首创的直接解调方法。通过近两年的项目实践以及方案论证、系统设计、关键部件研制和国内有关方面专家及德国、俄罗斯、意大利等外专家的评议表明,基于直接解调技术的HXMT是可行的。直接解调方法在取得国际学术界承认方面取得重要进展。与此同时,空间HXMT项目也日益引起国际空间科学界的重视。今年7月“环太平洋区域恒星天体物理会议”和8月国际天文学联合会“天体物理中的高能过程与高能现象会议”上介绍直接解调方法和HXMT项目的邀请报告,引起强烈反响。欧洲空间局、联合国教科

文组织于7月1—12日在意大利举行了“空间科学暑期讲习班”。讲习班邀请该项目首席科学家李惕碛院士担任教员。HXMT的设计基础、我国学者首创的“直接解调方法”同“编码孔径成像”等经典方法一起被列为“成像方法”方面的课程。讲习班的“空间项目”部分安排介绍了美国钱德拉X射线天文台、欧洲XMM-牛顿天文台,中国HXMT等8个最重要的空间高能天文项目。直接解调方法和HXMT项目以其创新性和重大的科学意义,引起各国与会学者和青年学生的强烈兴趣和高度重视。

在天体高能辐射过程研究中,强调理论与实验观测的密切配合,强调物理思想和研究方法的创新,注意充分利用国际空间高能天文开放数据和该项目高能天体物理数据库建设所提供的条件,取得了有重要科学意义的新成果。例如,应用直接解调方法分析ROSAT卫星的开放数据,发现了超新星遗迹G54.1+0.3弥散X射线结构和喷流存在的迹象,并在此基础上取得美国钱德拉X射线天文台的观测时间和数据,得到中子星周围高能粒子运动的清晰图像,发现了“牛眼”脉冲星,在超新星遗迹和脉冲星风的研究方面取得了有高显示度的成果;提出了活动星系核吸积盘物质团抛射形成X谱线的理论预言,并被钱德拉和牛顿X射线天文台的联合观测所证实;在 γ 射线暴模型和奇异星研究方面,取得重要成果;建立了直接在时间域上进行时变分析的时间尺度谱方法,为天体高能过程的研究提供了有力的新工具。

今年7月9—10日科技部组织物理、天文、空间技术和管理专家对项目进行了中期评估。评审组认为:项目开展以来,在项目专家组和首席科学家的领导下,做了大量的工作,根据项目的特点,制定了一系列有效的规章制度,对研究队伍进行了有效的组织,促进了年轻科研人员的培养和成长,开展了卓有成效的国际合作,完成了任务书规定的前两年研究任务。评审组希望,项目在未来三年应主要围绕HXMT的卫星立项开展工作,并强烈呼吁:尽快开展HXMT的卫星立项申请工作,希望科技部和各有关单位给予大力支持。

(相关图片请见彩插一)